HIPOTEZ TESTLERI
1. Bolum
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HIPOTEZ NEDIR?

Ornekleme ile test edilmeye calisilan bir
populasyonun ilgili parametresi hakkinda ortaya
sunulan iddiadir.

Ornegin;
— Adersiicin vize ortalamasi 50’nin altindadir

— A ve B lastik firmalarinin Urettikleri lastiklerin
kaliteleri aynidir.

Goruldagu gibi bir konu hakkinda 6ne surilen ve
dogrulugu heniz ispatlanmamis  gorusler
hipotezlerdir. Hipotezler lzerinde cesitli islemler
yapilarak ifadenin “dogrulugu/yanhshg)” arastirihr.
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HIPOTEZ TESTi VE ASAMALARI

* Poplulasyonu incelemeye yonelik yapilan calismalar
ve bunlarin raporlanmasi ile hipotezin kabul edilip
edilmeyeceginin belirlenmesi islemine hipotez testi
denir.

* Hipotez testi aslinda bir nevi karsilastirma ve se¢im
islemi oldugu icin birden fazla hipoteze ihtiyac
duyulur. Bu hipotezlere ise alternatif hipotez denir.
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Hipotez Testi 5 Asamalidir
1) HiPOTEZLERIN BELIRLENMESI:

Populasyon parametresine genellikle belli bir deger atanir
ve bu One surilen temel iddia sifir veya farksizhik (null)
hipotezidir. Bu hipotez sifir/baslangic hipotezi olarak da
bilinir. H, ile gdsterilir.

Mevcut veriler sifir hipotezinin dogrulugu hakkinda stiphe
uyandirdiginda kiyas yapmak icin ortaya sunulan ikinci
hipotez alternatif hipotezdir. Yapilan islemler eger H,'i
yanlis ¢ikarirsa bu H,'nin kabult anlamina gelir.
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2) ONEM veya RiSK DERECESININ BELIRLENMESi:

Genellikle risk derecesi olarak %5=0,05 ve %1=0,01
kullanilmakla birlikte bu tercihi bir durumdur. Risk
derecesi temelde dogru olan null hipotezinin
reddedilme olasiligini gosterir.

Risk derecesini belirleyerek hipotez testi sirasinda
yapilabilecek hatalari minimuma indirmek isteriz. Bir
hipotez testi sirasinda null hipotezinin
dogruluk/yanlislik ve kabul/reddedilme durumlarina
gore 2 tip hata yapilabilir (1.tip ve 2.tip hata).
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Null hipotezi dogru Null Null hipotezi
. - Alinan karar | hipotezi
iken reddedilirse 1. dogru yanlig

tip hata, yanls iken

kabul edilirse 2.tip

hata yapilmis olur. Null hipotezi | Dogru 2. Tip hata
kabul etme karar

Null hipotezi

reddetme 1. Tip hata | yorumsuz
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3)IiSTATISTIKSEL TEST METODUNUN BELIRLENMESI:
Ornegin F, t, ki kare istatistiksel testleri kullanilarak
null hipotezi ile ilgili degerin bulunmasi islemidir.

A4)NULL HIPOTEZININ KABUL/RED DURUMUNUN
BELIRLENMESI: Yukaridaki maddede (3) bulunacak
degerin durumuna gore null hipotezinin kabul/red
kosullarinin belirlenmesidir.

5)NULL HiPOTEZi iCIN KARAR VERME: Yapilan islem
sonuglarina gore null hipotezinin kabul edilip
edilmeyecegi belirlenir.
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1) Hipotezleri Belirlemek

Ders gecmek icin gerekli minimum notun ortalama 60
oldugu bir siniftan secilen 40 6grencinin aldigi notlarin
ortalamasi 64 olsun. Bu durumda popllasyonun
(sinifin) gercek ortalamasi 60’in Gzerinde midir?

Hoihi=60 >
H,:n>60
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2) Onem Derecesini (o) Belirlemek

Sifir hipotezini gercekten dogru iken reddetme
olasihginin  yani o6nem derecesinin  a=0,05
oldugunu kabul edelim. Bu durumda grafiksel bir
aciklama yapacak olursak;

o=0.05

Kabul alani

—

[y
Kritik deger
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3)Hipotez Testinin Yonunu Belirlemek

Alternatif hipotez icin yazilan duruma gore hipotez testi
tek yonli ya da iki yonlu olabilir.

Tek yonll hipotez testi icin a direk alinir iken iki yonla
hipotez testinde alan belirlenirken a yerine a/2 degeri
ile islem yapilir.

Asagida alternatif hipotezin durumuna gore grafiksel
gosterimler verilmistir.(“<” ve “2” durumlan “<“ ve
“<"icin de aynidir.)
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H ;1260 :
(tek yonla) KabuI:Ianl i

Kritik deger

Ha:pu<60 o=0.05

(tek y6n|[]) Kabul Alani

Kritik deder

Ha:pu#60

(cift yonla) )

sa=00 a/2=0.025

Kabul Alani
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4) Kritik Deger/Degerleri Belirlemek

* Null hipotezinin dogru oldugu varsayimi ile olasilig 1-
a olan deger aranan kritik degerdir. ilgili istatistik
testi icin degismekle birlikte kritik deger standart
normal dagilimlar icin z* ile gésterilir.

* Eger poplilasyon icin standart sapma degeri biliniyor
ise ya da gozlem sayisi n230 ise 0,5-a degerine
karsilik gelen z degeri tablodan bulunur ve aranan z°
degeri odur.
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 Ornegimizdeki a=0,05 icin n=40 oldugundan standart
dagilim tablosu kullanilirsa tabloda 0,5-0,05=0,45
degerine karsilik gelen z degeri 1,645 oldugundan
aranan kritik deger z°=1,645 dir.

0.5-0.05=0.45

o= 0.0§

z=1.645

[
Standart normal tablolarindan 0.45 defierine karsilik = 1.645
Gelen z dederi bulunur. z=1.645
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5)Test istatistigini Belirlemek ve Kritik
Deger ile Karsilastirmak

p=popilasyonun ortalamasi
o=popiilasyonun standart sapmasi
s=0rneklemin standart sapmasi
X=6rneklemin ortalamasi

z=kritik deger olmak Uzere;

X—p
* Popilasyona ait standart sapma biliniyorise; Z = —————
o/~n

* Popiilasyonun standart sapmasi bilinmiyor ve n>30 ise o yerine s alinarak z
degeri bulunur.
e Dahasonra zile z* degeri karsilastirilarak karara varilir.
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HiIPOTEZ TESTi ADIMLARI (OZETi)

H, ve H, hipotezleri belirlenir

a tespit edilir

Hipotez testinin yonu belirlenir
Kritik deger z* bulunur

Test istatistigi yapilarak z degeri bulunur ve
karsilastirma ile karar verilir.
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ORNEK
* Hypu=50 ve H,:u#z50  olmak lzere ornek

ortalamasi 49, érneklemdeki veri sayisi ise 36 dir.
Popllasyonun standart sapmasi 5 iken hipotez icin
%5 risk alindiginda

a) Hipotez testinin yoniini belirleyin

b) Null hipotezi ile ilgili karar verin

c) Verilen karar ile ilgili gliven durumu yani p degeri
nedir?

Prof.Dr. Fazil GOKGOZ 16




Cozum

a) H, hipotezine gbére popilasyon ortalamasi
50den biyiuk de olabilir kiiclik de. Bu sebeple
bir yonlendirme yapilmadigi icin hipotez testi
cift yonlidir (#'den de anlasilacagi gibi).

b) a =0,05 olmak lzere ¢ift yonli hipotez testi
oldugu icin a/2=0,025 ile islem yapilir. Buna
gore 0.5-0.025=0.475 olasiligina karsilik gelen z
degeri tablodan 1.96 olarak bulunur. O halde
aranan z'=1.96 olmaktadir. Diger taraftan
formul yardimi ile z=(49-50) / (5 /36 )= -1.2
bulunur. Simdi z ile z* degerlerini karsilastirip
karar verelim:
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Se— 0.95 olasilik —» [5SN

0
0.025 :-1.‘\-,1111%"] . L 0.025 clasihik

96

z=]196

Yukaridaki sekilde de gérijldugu gibi bulunan z=-1,2 degeri
tarali alanin disinda kaldigi i¢cin H, hipotezi kabul
edilmelidir.

c) Verdigimiz karardan ne kadar emin oldugumuzu
ogrenebilmek icin z degerinin bulunan degerin Uzerinde
olabilme olasiligini (p degerini) bulmaliyiz.
P(z<-1.2)=0,5-0,3849=0.1151dir. Fakat testimiz cift yonli
oldugu igcin bunun iki kati aranan p degeri olur. Yani
p=2x0.1151=0,2302 dir. p>a oldugu icin null hipotezi kabul
edilmelidir. Bulunan p degeri populasyonun ortalamasinin
50nin altinda ya da ustiinde olmasi (H,nin dogru olma
olasihigi) olasiliginin %11.51 oldugunu soyler.
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ORNEK

* Rasgele secilen 25 kutu misir gevreginin ortalamasi
372.5gr. ve {Uretici firmanin belirlemelerine gore
standart sapma 15gr’dir. Bu durumda 0.05 6nem
derecesi ile bir kutu misir gevreginin 368gr lizerinde
olmasini test ediniz.

« COZUM: verilere gére H,:u<368

H,:p>368
a=0.05 n=25 0=15 X=372.5
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Veriler degerler formilde yerine yazilir ise;

;237252368 4 5 pulunur, Diger taraftan

%g a=0.05 icin standart normal
dagilim tablosundan 0.5-0.05=0.45 degerine karsilik
gelen z"=1.645dir. z=1.5 degeri tarali alanin disinda
oldugundan null hipotezi kabul edilir.

Redalan  YORUM: Misir

‘ 0.05 gevreklerinin kutularinin
ortalama 368gr'in lzerinde
01645 5 olduguna dair yeterli bir

bilgi yoktur.
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ODEV

Hy:p<10 VE H,:pu>10 olmak lzere

a) Hipotez testinin yonl nedir?

b) Null hipotezi hakkinda ne karar verilmelidir?
c) Verilen karar ile ilgili given durumu nasildir?

(6rnek ortalamasi 12, oOrnekteki veri sayisi 36,
populasyonun standart sapmasi 3 ve risk derecesi

%2dir.)
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Alternatif Test istatistigi | a’ya gore p degerine
hipotez test kriteri | gore test kriteri
a)H :p<y, (Ho a) a) p=P(z<z,)

(tek yonlg)  |hipotezinin ||,
b)HA: u>u0 dOgru Olduéu Kabul Alani 7 j i

varsayilirsa .
(tek yonlii) vilirsa) b) !
C)HA: u¢u0 — x_lLlO Kat:u-I:\am g b) p=P(2>ZO)
(cift yonla) Zo~ o/\n ‘ : i i
vevya z,
Y ¢) ¢)p=2P(z>]20])

X— U 0 -
1-a ) o2 p/%e”
Z = 0 Kabul Alani degeri oy
0 \/_
s//n |

t
Kritik deger Z, z,
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